

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

Χρειάζεται αλλαγή και εκσυγχρονισμός



Η επιτροπή της Ελλάδας στην ΕΟΚ κ. Β. Παπανδρέου συνομιλεί με τον κ. Κ. Σημίτη, που στους κοινοτικούς κύκλους χαιρεί μεγάλης εκτίμησης

Χάσαμε δύο φορές. Όταν χάσαμε τις εκλογές και όταν χάσαμε στις διαπραγματεύσεις για το σχηματισμό νέας κυβέρνησης.

Αυτό τόνισε στην εισήγησή του προς την ΚΕ του ΠΑΣΟΚ ο βουλευτής Κώστας Σημίτης, ο οποίος πρόσθεσε ακόμα ότι «στις πολιτικές εξελίξεις και ανακατατάξεις ο προταγματικός ρόλος μπορεί να ανήκει στο ΠΑΣΟΚ. Γιατί το ΠΑΣΟΚ εκφράζει το μεγαλύτερο ποσοστό της μερίδας του ελληνικού λαού, που επιδιώκει την κοινωνική αλλαγή. Γιατί το ΠΑΣΟΚ έχει τη δυνατότητα λόγω της ιστορίας, της ιδεολογίας του και της αντίληψής του για τις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις να προσελκύσει οπαδούς και από τα Αριστερά και από τα Δεξιά, να δημιουργήσει συσχετισμούς και προς τα Αριστερά και προς τα Δεξιά, να υπερβεί τα αδιέξοδα με ευρύτερες συμμαχίες που συμπεριλαμβάνουν πολιτικές δυνάμεις οι οποίες σήμερα δρουν μέσα από άλλους πολιτικούς συσχετισμούς».

Ο κ. Σημίτης μεταξύ άλλων είπε ακόμα:

«Το ΠΑΣΟΚ χαρακτηρίζεται σήμερα από ανησυχία, αμφιβολίες και αμφισβήτηση. Η μέχρι σήμερα στάση του επίσημου Κινήματος απέναντι σ' αυτή την κρίση είναι η υποτίμηση της. Χρειάζεται όμως να δούμε τις αιτίες της σημερινής κατάστασης για να χαραχουμε νέες κατευθύνσεις.

Χάσαμε τις εκλογές παρ' όλα όσα λέγονται για τη μεγάλη επιτυχία του 39,1%. Χάσαμε περίπου 15% των ψηφοφόρων, ποσοστό πολύ μεγαλύτερο εκείνου της φυσιολογικής φθοράς. Η εκλογική μας ήττα οφείλεται μεταξύ άλλων στην έλλειψη ήθους ορισμένων στελεχών μας, στην αδράνειά μας απέναντι σε σημαντικά προβλήματα του τόπου και στην αντιφατικότητα πολλών επιλογών μας. Χάσαμε και στις διαπραγματεύσεις για το σχηματισμό της νέας κυβέρνησης. Οι κινήσεις μας ήρθαν καθυστερημένα. Ενίσχυσαν εκείνους που ισχυρίζονταν ότι μόνη επιδίωξη μας ήταν η παραγραφή και αποδυνάμωσαν εκείνους που επιζητούσαν τη δική μας συνεργασία.

Η αλήθεια για τις δύο ήττες

Σήμερα μερικοί προσπαθούν να συγκυλύψουν τις δύο αυτές ήττες με τη θεωρία της προδοσίας της Αριστεράς. Η αλήθεια είναι ότι αν δεν είχαμε αποδώσει το 61% του ελληνικού λαού και δεν είχαμε τηρήσει επαμφοτερίζουσα στάση στην υπόθεση της Τράπεζας Κρήτης η Αριστερά δεν θα είχε τη δυνατότητα να μας αγνοήσει.

Σε κάθε φάση της πολιτικής εξέλιξης του τελευταίου χρόνου η θέση μας χειροτέρευσε. Θα συνεχίσουμε να κατεβαίνουμε τη σκάλα αν δεν δράσουμε αποφασιστικά. Στις επόμενες εκλογές θα βρισκόμαστε μια σειρά στελεχών μας και ο πρόεδρος του Κινήματος υπό κατηγορία. Αφίσα των αντιπάλων μας θα είναι τα κλητήρια θεσπίσματα. Το ΠΑΣΟΚ παραμένει χωρίς πρόταση απέναντι σ' αυτή την εξέλιξη. Μερικοί οραματίζονται ότι μια οργανωμένη λαϊκή αγανάκτηση θα ανατρέπει την κυβέρνηση. Το ΠΑΣΟΚ όμως πρέπει να είναι εγγυητής της τήρησης του Συντάγματος και της ομαλής λειτουργίας των θεσμών.

Αλλαγή σε όλα

Η ανατροπή της αρνητικής πορείας μας προϋποθέτει ριζική αναμόρφωση της λειτουργίας του Κινήματος:

α) Χρειάζεται αλλαγή στον τρόπο λήψης των αποφάσεων και λειτουργίας των οργάνων του Κινήματος. Η καθοδήγηση πραγματοποιείται σήμερα από ομάδες που συγκροτούνται άτυπα, διαφορετικές ανάλογα με τα θέματα και τις λειτουργίες με σημείο αναφοράς τον πρόεδρο του Κινήματος. Η ευκαιριακή αυτή και προσωποπαγή δομή δεν επιτρέπει την ορθή αντιμετώπιση των προβλημάτων. Η λύση είναι απλή. Να λειτουργήσει το Εκτελεστικό Γραφείο σύμφωνα με το καταστατικό ως Πολιτικό Γραφείο, ως κεντρικό καθοδηγητικό όργανο και όχι όπως σήμερα ως γνωμοδοτική και διεκπεραιωτική υπηρεσία.

β) Χρειάζεται αλλαγή στην αντίληψη που κρατεί στα στελέχη του Κινήματος για τη σχέση πρωτοβουλίας — ευθύνης — λογοδοσίας ώστε οι τυπικά υπεύθυνοι να είναι και ουσιαστικά υπεύθυνοι και να λογοδοτούν για τις ενέργειές τους.

γ) Χρειάζεται αλλαγή για την αντίληψη που κρατεί για το κομματικό χρέος και την ηθική στάση ώστε η καθημερινή μας δράση να είναι σύμφωνη με τα πρότυπα που θέλουμε για την κοινωνία, με την κοινωνική και ατομική ηθική που ασπασόμαστε.

δ) Χρειάζεται αλλαγή στις προγραμματικές μας θέσεις ώστε να ξεπεράσουμε την

ιδεολογική αγκύλωση και να προσαρμόσουμε την ιδεολογία μας στην ελληνική πραγματικότητα.

ε) Χρειάζεται αλλαγή στο στελεχιακό μας δυναμικό. Πρέπει να έρθουν στο ΠΑΣΟΚ όχι οι κατά καιρούς σεχαριστές, αλλά οι νέοι, οι άνθρωποι που ζουν στην παραγωγή, όσοι έχουν την ικανότητα της δημιουργίας και των νέων ιδεών.

Εκσυγχρονισμός

Το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται εκσυγχρονισμό. Το ΠΑΣΟΚ προχώρησε στην ενσωμάτωση στο πολιτικό και κοινωνικό σύστημα στρωμάτων και ομάδων που αν και έπαιζαν σημαντικό ρόλο στην παραγωγική διαδικασία είχαν ελάχιστη συμμετοχή στη λήψη των αποφάσεων. Η διαδικασία αυτή ενταξής δεν έχει ολοκληρωθεί. Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να παίξει ακόμη ένα

σημαντικό ρόλο σ' αυτήν. Απαιτείται όμως μια οργανωμένη δομή ενδιάμεσων στελεχών, ιδεολογία και πρόγραμμα που θα καταστήσουν το κόμμα αυθεντικό σε σχέση με την εκάστοτε ηγεσία.

Αν το ΠΑΣΟΚ δεν προχωρήσει στον εκσυγχρονισμό του ο λόγος του θα απομακρύνει όλο και περισσότερο εκείνους που αρνούνται τις απλουστευμένες αντιπαραθέσεις και τον διαχωρισμό της κοινωνίας σε εχθρούς και φίλους. Τα περιθώρια ελιγμών και συμμαχιών τείνουν ήδη να εκμηδενιστούν. Η μείωση του ποσοστού μας στις επόμενες εκλογές θα είναι η αναπόφευκτη συνέπεια.

Με την απόφασή του να στηρίζει τη Ν.Δ. ο Συνασπισμός δίνει στη Δεξιά τη δυνατότητα να κυριαρχήσει στις πολιτικές εξελίξεις. Αυτό είναι λάθος. Ο Συνασπισμός δεν είναι στο κέντρο του πολιτικού φάσματος για να μπορεί να παί-

σοβαρό. Και πρέπει να προσθέσω, δεν γνωρίζω καν ποιοι είναι οι συγγραφείς.

«Η πρώτη τετραετία υστέρησης των προσδοκιών που είχαν καλλιεργηθεί πριν το '81, ενώ η δεύτερη (και κύρια η περίοδος μετά το 1987) υστέρησης από την πρώτη τετραετία. Εξάλλου η δεύτερη τετραετία χαρακτηρίστηκε από την επιθετικότερη και καλύτερα οργανωμένη αντιπολιτευση προς το ΠΑΣΟΚ. Οπωσδήποτε πρέπει να σημειωθεί ότι πέρα από αυτό βρεθήκαμε αντιμέτωποι με την πρωτοφανή τακτική της λασπολογίας αλλά και της σκανδαλολογίας.

Η λασπολογία είχε σαν κύριο στόχο τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Η επιλογή που είχε σαν βασική αναφορά την ιδιωτική του ζωή αποσκοπούσε στη μείωση του κύρους του και της επιρροής του στο λαό.

Στη στρατηγική της Δεξιάς που είχε στόχο τη φθορά της ιδεολογίας, της φυσιογνωμίας των πολιτικών και των προσώπων του ΠΑΣΟΚ, κύριος άξονας υπήρξε η σκανδαλολογία. Ορισμένες επισήμονες έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον: για την αληθοφάνεια της σκανδαλολογίας βρήκαν — και αυτό αποτελεί κριτική δική μας — η κατάχρηση της εξουσίας — εγώ λέω όπου συνέβη, δεν συνέβη παντού, όπου συνέβη — το ύφος, το ήθος ή αλλοτριότητα — όπου συνέβη και συνέβη σε κομμάτια οπωσδήποτε της κυβέρνησής μας, της κρατικής μας μηχανής — η σύγχυση μεταξύ νομικού και δικαίου, η απειρία των στελεχών μας, η έλλειψη σεβασμού διαδικασιών καθώς και η τάση μετατροπής του κράτους σε μηχανισμό εξυπηρέτησης προσωπικών στρατηγικών».

Είναι σκληρές οι παρατηρήσεις. Δεν μπορούν όλους ασφαλούς αλλά αφήνουν μια γούση και πιστεύω ανταποκρίνονται και σε ορισμένες κριτικές τις οποίες μας έχει απευθύνει η λαϊκή μας βάση.

«Σε ό,τι αφορά τα μαζικά μέσα ενημέρωσης και τον Τύπο. Η εκλογική αναμέτρηση του Ιούνη δόθηκε κάτω από συνθήκες ουσιαστικής απομόνωσης του ΠΑΣΟΚ, από το σύνολο σχεδόν του κατά παράδοση δημοκρατικού Τύπου. Εδώ πρέπει να σημειώσουμε γεγονότα η πολιτικής που διαμόρφωσαν αρνητική εικόνα στο εκλογικό σώμα για το ΠΑΣΟΚ.

- Οι παραπολιτικές λειτουργίες στελεχών ως προς τον Τύπο με στόχο προσωπικές προεγγύσεις.

- Η έλλειψη ανάλυσης για τη φυσιογνωμία, το χαρακτήρα και τη στρατηγική του Τύπου στην Ελλάδα, καθώς και για τα σχέδια των εκδοτών.

- Οι ανεπιμέλεις πολιτικές ρηξίες ή και οι εναγκαλισμοί με τον Τύπο, που οφείλονταν στην έλλειψη πολιτικής και συνολικού σχεδίου.

- Η έλλειψη ουσιαστικής πολιτικής για τον επαγγελματικό και περιοδικό Τύπο.

- Ανύπαρκτη σχέση με τα διεθνή μέσα επικοινωνίας και τα πρόσωπα που διαμορφώνουν την πολιτική τους.

Εδώ θα μου επιτρέψετε μια παρέμβαση. Στόχος η ανατροπή του ΠΑΣΟΚ και η διάλυση του. Δεν ήταν μόνο στόχος των συντηρητικών και αντιδραστικών δυνάμεων στη χώρα μας και του Συνασπισμού κάποια στιγμή. Ήταν σε παγ-

ξη τον ισορροπιστή. Οι ισορροπίες που θα αποκαθίσταθαι θα οδηγούν σε προσωρινές κυβερνήσεις, κυβερνήσεις αναβολής.

Να σπάσει ο τρικομματισμός

Το ΠΑΣΟΚ έχει τη δυνατότητα να υπερβεί τα αδιέξοδα με ευρύτερες συμμαχίες που συμπεριλαμβάνουν πολιτικές δυνάμεις που δρουν σήμερα σε άλλους πολιτικούς σχηματισμούς. Χρειάζεται όμως οι δυνάμεις αυτές να επεγκλιωθούν από τα παραδοσιακά πλαίσια μιας αυταρχικής και χωρίς κοινωνικές ευσυνείδητες Δεξιάς και μιας συντηρητικής και με έντονο απομονωτισμό κομμουνιστικής Αριστεράς. Χρειάζεται να σπάσει ο τρικομματισμός και με αυτόν ο πατριωτισμός των δύο πόλων που αποκλείει ευρύτερες συναινέσεις. Οι δυνάμεις που μπορούν να

συνεργασθούν μαζί μας ποτέ δεν θα συγκλίνουν σε μια κοινή πολιτική όταν το ΠΑΣΟΚ διατηρεί τα παραδοσιακά χαρακτηριστικά του που δυσκολεύουν την οποιαδήποτε προσέγγιση.

Ο πρόεδρος και το Ε.Γ. εισηγήθηκαν μια σειρά από οργανωτικές αλλαγές. Φοβάμαι ότι οι αλλαγές αυτές θα αποτελέσουν ένα πυροτέχνημα χωρίς συνέχεια. Η πολιτική μας αντίληψη πρέπει να αλλάξει.

Αυτή τη στιγμή προέχει η ενότητα και η συσπειρωση του Κινήματος. Η ενότητα αυτή θα πρέπει να βασίζεται στο διάλογο και στη σύνθεση διαφορετικών απόψεων.

Τα μέλη του ΠΑΣΟΚ έχουν πιστεύω χρέος να ξεπεράσουν την κρίση. Χρειάζεται θάρρος και αγώνα για αυτό. Αγώνας για τον εκσυγχρονισμό, ένα νέο ήθος και ύφος, μία νέα φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ.

ΑΝΔΡΕΑΣ: ΔΥΝΑΜΗ ΜΑΣ

κοσμια κλίμακα ολόκληρο το κατεστημένο του διεθνούς Τύπου. Τη μάχη την έδινε εκ του συστάθην στο επίπεδο του ελεύθερου Τύπου ο ξένος Τύπος.

Μάχη ενάντια σε παγκόσμιο δίκτυο

Και το γεγονός ότι ο Κοσκωτός από το κελί του στο Σάλεμ μετεβλήθη σε διεθνή προσωπικότητα είναι και αυτό χαρακτηριστικό ότι η μάχη που έδινε το ΠΑΣΟΚ δεν ήταν μονάχα μάχη ενάντια σε ντόπιους πολιτικούς αντιπάλους, αλλά ενάντια σε ένα παγκόσμιο δίκτυο αντιδράσης που έπρεπε και στην Ελλάδα — και όχι μόνο στην Ελλάδα — να ριχτεί και να διασπάσει το σοσιαλιστικό, εθνικό κίνημα.

Τι σημαίνει αυτό λοιπόν; Το κείμενο προχωράει στην τηλεόραση. «Παρά τις προσπάθειες ορισμένων στελεχών για μια τηλεόραση αξιόπιστη και σύγχρονη το τελικό προϊόν χαρακτηρίστηκε από: - έλλειψη αξιοπιστίας στο επίπεδο της πληροφόρησης, - αποφιλισμό της τηλεόρασης ως μέσο προβολής πολιτικής και έργου, - χρήση που τελικά μειώνει το κύρος του ΠΑΣΟΚ, αλλά κυρίως έλλειψη σχεδίου για την ανάδειξη της τηλεόρασης ως μέσου παιδείας, πολιτισμού και ψυχαγωγίας.

Στη ραδιοφωνία. Ενώ το κρατικό ραδιοφωνικό ακολουθήσει (με κάποιες όμως σημαντικές εξαιρέσεις) σε γενικές γραμμές την ίδια πολιτική με την τηλεόραση, η μη κρατική ραδιοφωνία διαμόρφωσε μεγάλο ακροατήριο με το ΠΑΣΟΚ ανέτοιμο να μπορέσει να ανταποκριθεί».

Και εδώ πρέπει να πω και κάτι άλλο. Οι μόνοι δεν ανταποκριθήκαμε αλλά και δεν επιβάλαμε με τους όρους δοντολογίας οι οποίοι ήταν νόμοι του κράτους. Αυτό δεν είναι δημοκρατικό, είναι αναρχία. Την επιτρέψαμε δυστυχώς εμείς οι ίδιοι και δεν την αντιπαλέψαμε με δική μας ραδιοφωνική φωνή.

«Η υποβάθμιση και αποδιοργάνωση που υπέστη το ΠΑΣΟΚ τα τελευταία χρόνια διαμόρφωσαν όρους μειωμένης και αναποτελεσματικής παρέμβασης της οργάνωσής μας στην εκλογική αναμέτρηση του Ιούνη: - Η έλλειψη ενιαίου καθοδηγητικού οργάνου, η ανυπαρξία πολιτικών όρων στην προ των εκλογών περίοδο και η επαναφορά του σταυρού προτίμησης είχαν σαν αποτέλεσμα το να δοθεί η εκλογική μάχη χωρίς συντεταγμένο τρόπο από τις οργανώσεις και τα όργανα του ΠΑΣΟΚ».

Δόθηκε σε ατομική βάση άτομα - υποψηφιοί στηρίχθηκαν σε συγκεκριμένα μέλη των ΟΕΣ για οργάνωση. Δεν υπήρξε πραγματικά αναμέτρηση της οργάνωσης του ΠΑΣΟΚ σαν ενιαίου μηχανισμού στις εκλογές που πέρασαν. Και τελειώνω, θα πω ακόμη άλλη μια παράγραφο.

Είναι σκληρό κείμενο.

«Η ιδιοποίηση του κράτους και των μηχανισμών του από πρόσωπα, αναιρε-

σαν την αξία σημαντικών κοινωνικών παρεμβάσεων κατά τη διάρκεια της δετίας μας και δημιουργήθηκε έτσι η βάση για να κατηγορηθούμε για κράτος στην υπηρεσία της ιδιότητας και της προσωπικής ρύθμισης. Ανεξάρτητα με την ανυποχώρητη ιδεολογική αντίθεση με τις πρακτικές που δημιουργούν εξαρτήσεις και υποτέλειες στις ανθρώπινες σχέσεις, το ρουσφέτι δεδομένου ότι είναι αδύνατον να γίνει οργανωμένα τελεόληστον από το ΠΑΣΟΚ — είναι επιζήμιο ακόμα και στη χυδαία ψηφοθηρική εκδοχή του».

Προχωρώ στο τελευταίο τμήμα της εισήγησής μας το οποίο ονομάζουμε ΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΕΙΒΑΙΝΑΙ Η ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΤΟΥ Ε.Γ. - μέλη του - να παρουσιάσουν λεπτομέρειες και το θέμα θα συζητηθεί, πιστεύω σε βάθος, εγώ θα κάνω μια γενική παρουσίαση της πρότασης. Ξεκινά σήμερα η προσπάθεια ανασυνταξής των ευρύτερων δυνάμεων του προοδευτικού, δημοκρατικού, σοσιαλιστικού χώρου που θα ολοκληρωθεί με ένα ανοιχτό - δημοκρατικό - καταστατικό Συνέδριο, πιστεύουμε το Φεβρουάριο του 1990.

Στην πορεία προς το Συνέδριο όλα τα όργανα είτε προσωρινά, είτε οριστικά εκλεγμένα.

Τα υπάρχοντα διατηρούν μόνο τις ανάγκες μέχρι την εκλογή αρμοδιότητες συντονισμού και επικύρωσης διαδικασιών. Σε συνεργασία με το κλιμάκιο της Κ.Ε. τα μέλη τους - τα μέλη δηλαδή των οργάνων - συμμετέχουν στην εφαρμογή αυτής της απόφασης μαζί με επώνυμα στελέχη που επιλέγονται από τον ευρύτερο μαζικό και κοινωνικό χώρο του ΠΑΣΟΚ.

Εδώ θέλω τώρα να πω σε κάποια τοποθέτηση: Η αυτοοργάνωση του 1974 είναι μια αναγκαία επιλογή. Διασφαλίζεται με την κατοχύρωση δύο νέων σημαντικών δικαιωμάτων του Έλληνα πολίτη.

1. Το δικαίωμα της απευθείας άμεσης εγγραφής των μελών, χωρίς την υποχρέωση που απορρέει από το καταστατικό της πρότασης 2 μελών και της απόφασης Γενικής Συνέλευσης Τ.Ο. Και σε σχέση μ' αυτό θα υπάρχει η κάρτα μέλους, αντίγραφο της οποίας θα υπάρχει και στο κέντρο.

2. Το δικαίωμα της απευθείας ιδρυτικής οργάνωσης με λαϊκή πρωτοβουλία σε κάθε εργασιακό, κλαδικό, κοινωνικό, τοπικό, επιχειρησιακό χώρο, σε κάθε θεσμό, που θα αποτελέσουν και την πρωτοπορία του δημοκρατικού αγώνα.

Ανοίγουμε τις πόρτες

Οι οργανώσεις του Κινήματος ανοίγουν τις πόρτες τους. Τα στελέχη μας διατάσσονται σύμφωνα με αυτή την ανάγκη. Όλες οι οργανώσεις του ΠΑΣΟΚ εξακολουθούν να λειτουργούν με τη μορφή πια οργανώσεων πρωτοβουλίας, ενώ ιδρύονται σε κάθε χώρο νέες οργανώσεις πρωτοβουλίας.

Οι οργανώσεις πρωτοβουλίας έχουν το αναφαίρετο δικαίωμα στο πλαίσιο των

Συνέχεια από τη σελ. 12-13

νεργασίας χωρίς αποκλεισμούς ή διακρίσεις. Το δικαίωμα της ανοιχτής συμμετοχής ή της συνεργασίας στη διαμόρφωση του προγράμματος της νέας μετεκλογικής κυβέρνησης.

Στο λαό δίνουμε τη μάχη, με την αποκάλυψη της πολιτικής της Δεξιάς και της ηγεσίας του Συνασπισμού. Θα δώσουμε τη μάχη ώστε με τη συσπείρωση, την επαγρύπνησή του και την κινητοποίησή του, να ανατρέψει δημοκρατικά την παραχάραξη της εντολής του.

Σε κάθε εργασιακό, κοινωνικό και μαζικό χώρο, σε κάθε δημοκρατικό θεσμό, μαζί με όλους τους εργαζόμενους θα δώσουμε τη μάχη για τις νέες κοινωνικές και πολιτικές συμμαχίες μας.

Για την ανάπτυξη ενός μαζικού δημοκρατικού Κινήματος που θα ορθώσει το ανάστημά του για να περιφρουρήσει τις λαϊκές κατακτήσεις. Μακριά από μας, η λογική της αποχής ή της εγκατάλειψης.

Είναι η ώρα του αγώνα. Αυτή η νέα πατριωτική, πανδημοκρατική και κοινωνική συσπείρωση συνδέεται άρρηκτα με την αδήριτη αναγκαιότητα για νέα πορεία του ΠΑΣΟΚ.

Η ψήφος του λαού απέναντι στο Κίνημά μας, φανερώνει ταυτόχρονα μια αποδοχή, μια αμφισβήτηση και μια ώριμη απαίτηση.

Την αποδοχή σε τόσο σημαντικό ποσοστό και παρά τις αντιδράσεις και δραματικές συνθήκες της πολιτικής αναμέτρησης, των μεγάλων επιλογών, του προγράμματος και του έργου της αλλαγής.

Την αμφισβήτηση του μοντέλου της καθημερινής άσκησης της εξουσίας. Της πρακτικής των προσώπων που δεν συνάδει με τη φυσιογνωμία και το πρόσωπο ενός σύγχρονου σοσιαλιστικού Κινήματος.

Και τρίτο, την ώριμη απαίτηση να αντιστραφεί το προσεκτικό μας σύνθημα «μαζί στη νίκη και στη νέα πορεία».

Πρώτα να δείξουμε ότι μπορούμε τη νέα πορεία, πρώτα να δείξουμε ότι μπορούμε την αλλαγή στην αλλαγή, πρώτα να δείξουμε ότι μπορούμε την ανανέωση και το νέο αναγεννημένο ΠΑΣΟΚ. Και έπειτα η νίκη.

Σκληρά κομμάτια

Η Κ.Ε. ανέθεσε σε μια επιτροπή να κάνει εκτίμηση των αποτελεσμάτων των εκλογών του Ιουνίου 1989. Αυτό θα το δείτε. Θα μοιραστεί. Γιατί άραγε αναφέρομαι σ' αυτό;

Γιατί περιέχει ορισμένα κομμάτια, σκληρά κομμάτια τα οποία όμως υιοθετώ σε μεγάλο βαθμό. Όπου έχω κάποια αμφισβήτηση θα το πω. Και έχω κάνει μια πολύ μικρή επιλογή συμπερασμάτων. Την πλήρη παρουσίαση θα την έχετε εσείς οι ίδιοι στα χέρια σας. Αλλά θέλω να ταυτιστώ με ορισμένες παρατηρήσεις που έχουν γίνει σ' αυτό το κείμενο, το οποίο το θεωρώ πράγματι